中华优秀传统文化融入高校思政课的价值与路径探索

(武汉设计工程学院, 湖北 武汉 430000)

摘要:随着教育改革深入,高校思政课教学工作应得到进一步优化,教师要积极引入新的育人理念、教学方式,以此更好地引发学 生兴趣,强化他们对所学知识的理解和应用水平,提升育人效果。中华优秀传统文化作为当前时兴的教育资源,能够极大丰富高校思政 课教学内容,拓宽育人路径,对学生更全面发展有极大促进作用。鉴于此,本文将针对中华优秀传统文化融入高校思政课展开分析,并 提出一些策略, 仅供各位同仁参考。

关键词:中华优秀传统文化;高校;思政课;价值与路径

中华文化博大精深, 优秀传统文化经过了时光的检验, 更是 古代先民智慧的结晶,它也是当代人滋养灵魂的重要养料。思政 课是一门培养学生道德品质、精神素养的课程, 其与中华优秀传 统文化有很强的契合度,通过思政课教学,能够为社会培养更多 有理想、有抱负的优质人才,这对高校生的未来发展有极大促进 作用。通过将中华优秀传统文化融入高校思政课教学,能够有效 帮助教师解决各类问题,丰富思政课知识体系,对高校生的更长 远发展有极大促进作用。

一、中华优秀传统文化融入高校思政课的价值

(一)继承传统文化财富

中华优秀传统文化的内容极为丰富,其中含有很多人生哲理、 文化故事、行为规范等,对于高校生的未来发展有极大帮助。通 过将中华优秀传统文化融入高校思政课教学中, 能够帮助教师进 一步拓展思政课内容,有利于高校生结合中华优秀传统文化展开 分析, 形成更优质的道德素养, 也会在无形中促使高校生的传统 文化认知能力、知识探究能力等得到进一步发展。不仅如此,中 华优秀传统文化的融入能够更好地弘扬、继承传统文化财富, 让 优质的精神、思想在高校生身上得以延续。

(二)开发传统文化富矿

通过将中华优秀传统文化融入高校思政课教学中, 能够更好 地弘扬其中的文化精神, 有利于开发传统文化富矿, 为高校思政 课教学工作提供助力。在将中华优秀传统文化融入思政课教学中 时,我们应站在历史唯物主义的角度,将高校生的实际需求与传 统文化进行对比,从而摒弃其糟粕,这样才能更好地发掘出更多 符合高校生成长所需的新思想、新文化, 让中华优秀传统文化在 思政课教学中发挥价值。

(三)培养传统文化富人

通过将中华优秀传统文化融入思政课教学中,能够促使高校 生更好地成长, 教师应将中华优秀传统文化作为教育工作的重要 内容,这样方可培养更多文化富人,让高校生能够深刻把握中华 优秀传统文化中的优质思想。此外,通过将中华优秀传统文化融 入思政课教学中, 能够让高校生结合传统文化处理当前的很多思 想问题,还能在无形中促使高校生的传统文化素养得到进一步发 展。中华优秀传统文化融入思政课教学,能够让高校生更好地从 传统文化中汲取养料,使其感受到传统文化的魅力,帮助高校生 形成更强的文化自信,培养更多文化富人。

二、中华优秀传统文化融入高校思政课的教学设计

(一)突出高校生主体

在将中华优秀传统文化融入高校思政课教学中时, 应保证 高校生的课堂主体地位。因此,教师在进行教学设计工作时, 可以从高校生的实际问题入手,针对他们的发展需求展开分析, 借助思政课帮助高校生形成更高水平的探究精神、思政素养,

促使其更全面发展。思政课教学的本质在于,帮助高校生进一 步优化自身思想, 在开展教学设计工作时, 教师可以寻找思政 课与中华优秀传统文化之间的契合点,避免高校生需求与教学 内容脱节的情况出现,这样才能让高校生在思政课学习中形成 更优质的品质。

(二)优化教学形式

将中华优秀传统文化融入高校思政课教学中是一个常态化的 过程, 教师应将优秀文化与思政课教学工作更紧密结合, 不断提 升教学工作的深度,从而各个方向、角度对思政课知识内容展开 分析,这样才能提升教学效率。在思政课教学中,教师要做好引 导工作,组织高校生探寻中华优秀传统文化的内涵,让高校生在 分析案例的过程中, 学到更多为人处世的道理。高校生通过学习 思政课知识,能够大幅提升自身思辨水平,其明辨是非能力也会 得到进一步发展。教师在开展中华优秀文化融入思政课的教学设 计时,应做好优质教学形式的引入,这样才能更好地实现自身教 学意图,提升育人效果。

(三) 关注教学评价

高水平的教学评价能够让教学设计工作变得更为完善,帮助 教师更好地将中华优秀传统文化融入思政课教学中, 让教学工作 实现一种正向循环。为此,在开展中华优秀传统文化融入高校思 政课教学工作的评价时, 我们除了可以对高校生的思政课知识掌 握情况、理解水平等展开分析,还可对高校生的综合素养、道德 品质展开评价,这样能大幅提升高校生透过现象看本质的水平, 保证中华优秀传统文化融入思政课教学中的效果。

三、中华优秀传统文化融入高校思政课的路径

(一)问题导向法

通过在教学中引入问题, 能够更好地让高校生对思政课知识 展开更深层次的学习与探究,这具有很强的导向作用。一般来说, 中华优秀传统文化视域下高校思政课教学中存在的问题主要有两 类:一方面是基于高校生需要具备的优秀传统文化素养类的问题。 此类问题的主要作用在干引导高校生认清中华优秀传统文化的价 值。比如,在儒家思想中,有"修身齐家治国平天下"的理想, 诸葛亮的"鞠躬尽瘁,死而后已",顾炎武的"保天下者,匹夫 之贱与有责焉耳矣"等名句。通过引导高校生对这些语句进行分析, 能够让他们逐渐明白励志、奋进、家国情怀等优质思想,这对其 未来发展极有益处。

另一方面是高校生对于优秀传统文化的品鉴问题。针对此类 问题, 教师应引导高校生展开更为科学的分析, 促使其更好地理 解其中蕴含的道理。比如, "亲仁善邻, 国之宝也"就是让人们 知道,凡是可以靠近仁德,能够和其他国家建立良好邦交的人, 才能算是真正的国宝,这也可以让高校生明白,只有为人身正, 才能更好地与人相处。

140】教学教法研究 Vol. 4 No. 04 2024

(二)案例分析法

案例分析作为高等教育中的一项重要教学手段,对于全面考察和提升大学生的知识理解和应用能力具有不可替代的作用。在 开展案例分析的过程中,我们应聚焦其教育意义,确保案例内容与思想政治教育课程的深度融合,以此引导学生深入挖掘案例背后的道德意蕴和法律知识,进而培养其优良的道德品质。

在实际教学活动中,案例分析应追求"一例多解"的教学效果,鼓励学生从多维度对同一案例进行深入探讨,从而充分吸收案例中的知识精华。例如,在探讨"国家"情感的表达时,我们发现不同时代背景下,表达方式各异。儒家思想倡导通过修身养性来实现家庭和谐,进而达到国家安定、世界和平的理想状态。而诸葛亮则以"鞠躬尽瘁,死而后已"的精神,展现了个人对国家的无限忠诚和奉献。案例分析还应实现"一例多问"的教学目标,即从多个层面提出问题,引导学生进行深入思考。以"程门立雪"的典故为例,我们可以通过这一案例激发学生提出问题,并引导他们进行深入的分析和讨论。通过这样的过程,我们能够帮助学生更深层次地理解传统文化故事中的丰富内涵,从而促进其全面成长。

此外,案例分析还应注重"一例多悟"的教学策略,即鼓励学生从不同视角对知识进行认知,形成自己独到的见解和理解。通过这种方式,学生能够更加深入地思考案例,产生新的认识和感悟,从而有效促进其思维能力的发展。

(三)观点辨析策略

在深入挖掘中华优秀传统文化的深厚底蕴开展高校思想政治教育工作时,我们必须高度重视引导高校学生积极构建自身的知识体系,这对于他们未来的成长和发展具有深远的影响。在观点辨析的过程中,辩论是关键环节,它能够促进学生深化对知识的理解。通过辩论,学生能够逐步洞察传统文化中不同观点的优劣,辨别哪些观点对自身学习有益,哪些观点需要批判和摒弃。此外,我们不仅要培养学生辨别知识和观点的能力,还要注重培养他们的分析能力,使其能够运用科学的方法对各种观点进行分析和判断,从而在辩论中做到逻辑严密,形成独立的思政知识体系。

例如,《诗经》中的"夙夜在公"以及贾谊在《治安策》中 提出的"国而忘家,公而忘私"等思想,都能够引导高校学生深 入理解传统文化中关于家国情怀和以人民为中心的理念。正是在 这些优秀思想的熏陶下,我们的国家得以持续发展和壮大。在思 辨的过程中,学生可能会发现,整体主义思想在不同历史阶段有 着不同的诠释。我们应当警惕,避免被阶级统治者误导,防止个 人私利对思想的侵蚀,真正理解"为人民服务"的真谛,明确统 治者与人民的关系,从而更加深刻地理解、吸收传统文化,对所 学知识产生更深层次的认识。

(四)重视研讨交流

在深入挖掘中华优秀传统文化的深厚底蕴的同时,我们应积极引导高校学生在思想政治课程教学中,开展对传统文化与现代知识体系的比较研究,这不仅具有深远的教育意义,而且对于培养学生的综合素养具有重要作用。首先,在开展研讨交流的过程中,我们应着重展现高校学生对传统文化的深刻理解,其核心在于激发学生之间的思想火花。例如,鉴于高校学生正处于充满活力的青春时期,我们可以从他们的梦想着手,结合孟子的"独善其身"理念,进行深入的探讨与分析,从而帮助学生深化对所学知识的理解。

在研讨中,众多高校学生提出了多元化的观点。在这一过程中, 学生们的思维得到了有效激活,促使他们对所学知识进行更为深 入和系统的整理,并以此作为理论武器,批判性地审视他人的观点。 同时,通过倾听他人的意见,学生能够逐步完善自身的知识结构,实现对知识的再认识,产生新的洞见。在高校学生研讨交流的过程中,教师应确保研讨主题的明确性,并符合思想政治课程的教学目标。例如,针对上述观点,我们可以从不同视角进行深入分析,引导学生从"励志"角度进行探讨,这种精细化的解读方式能更好地帮助学生将知识与现实生活相结合,从而围绕相关主题表达个人见解,避免空泛和无目的的讨论,确保学生观点的针对性和实用性。

我们必须重视对研讨交流的总结与提升。研讨过程能够激发学生主动参与思想政治知识学习的积极性,促使他们进行更深入的思考,但对观点的总结往往不够全面。因此,我们应积极引导学生对研讨成果进行系统性的总结,帮助他们更全面地理解知识。例如,针对"独善其身"这一观点,尽管学生持有多种看法,我们仍可以通过总结,让学生领悟到至少两个重要道理:一是任何观点和判断都有其特定的前提条件;二是要注重古为今用。通过这种方式,我们能够教会学生辩证思考,帮助他们理解独善其身与责任担当之间的内在联系,促进其道德素养的进一步提升。

(五)点评引领策略

为了进一步提升高校思想政治课程的教学效果,特别是在弘扬和传承中华优秀传统文化的背景下,我们必须重视并做好相应的点评工作。这样的点评不仅有助于大学生们更深入地理解和领会中华优秀传统文化的精髓,还能促进他们对思想政治课程中涉及的传统文化元素有更深刻的认知和更广泛的探索。通过这种有针对性的点评,学生们能够更加清晰地认识到自己的不足之处,从而明确未来的发展目标和方向。这样的过程将使他们能够将所学的思想政治课程知识转化为指导自己行为的准则,最终培养成为既有道德修养又有专业能力的新时代优秀人才。

例如,为了帮助大学生们培养良好的品质,我们可以引入儒家思想中的"行己有耻"这一观点,以此来丰富和拓展思想政治课程的教学内容。如果大学生们能够具备羞耻之心,他们就会对自己的行为进行自我约束和自我监督,从而避免做出不当的行为。这种自我约束的能力将有助于他们获得更加全面和健康的发展,使他们在道德修养和人格塑造方面取得显著进步。通过这样的教育方式,我们不仅能够传承和弘扬中华优秀传统文化,还能够为社会培养出更多德才兼备的优秀人才。

四、总结

综上所述,若想提升中华优秀传统文化融入高校思政课教学的效果,我们可以从问题导向法、案例分析法、观点辨析策略、重视研讨交流、点评引领策略等层面入手分析,以此在无形中促使中华优秀传统文化融入高校思政课教学质量提升到一个新的高度。

参考文献:

[1] 钟柳. 新时代中华优秀传统文化核心理念融入高校思政课教学路径探析之二[J]. 现代职业教育,2023(20):37-40.

[2] 汤二子, 曾宪影, 王倩. 高校思政课引入中华优秀传统文化的理论诠释与实践方向研究[J]. 湖北经济学院学报(人文社会科学版), 2023, 20(08): 119-123.

[3] 宋建钢,朱琳.中华优秀传统文化融入高校思政课研究[J]. 黑龙江教育(高教研究与评估),2023(07):52-55.

[4] 俞海燕. 中华优秀传统文化融入高校思想政治理论课的三重逻辑 [J]. 科学咨询(科技・管理), 2023(04): 4-6.

[5] 赵静. 中华优秀传统文化资源融入高校思政课探讨 [J]. 中国民族博览, 2023 (06): 140-142.